

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica los Miércoles, Viernes y Domingos. En Gerona: 1 mes 4 rs., 5 id. 12.—Fuera de Gerona: 3 meses 15 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.

Números sueltos 4 cuartos.

Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 28 DE MAYO DE 1871.

ADVERTENCIA.

Se ruega á los Sres. Suscritores de fuera la capital, que se hallan en descubierto de los trimestres anteriores, se sirvan verificar el pago del importe de aquellos en casa D. Juan Torroella, plaza de la Constitución.

LOS SUCEOS DE PARIS.

La insurrección de Paris, después de haber agravado la angustiosa situación de la Francia, ha sucumbido. Sus últimos actos atraerán sobre ella la eterna maldición de la historia. Solo la demencia, que ha sido su constante número, ha podido inspirar á los insurrectos, antes de disolverse y de apelar á la huida para escapar á la acción de la ley, la vandálica idea de incendiar los edificios públicos mas suntuosos de Paris, algunos de los cuales guardaban joyas artísticas de inestimable precio. El palacio de las Tullerías, el Palais-Royal, el Hotel de Ville, el ministerio de Hacienda, el palacio de la Legion de honor, el del Consejo de Estado, después de rociados con petróleo, han sido entregados á las llamas y reducidos á escombros y pavesas. Del incendio ninguna utilidad, ninguna ventaja podían sacar los comunistas; no han apelado á este horrible recurso con la mira de prolongar la lucha ó de procurarse la salvación; un frenético y salvaje afán de devastación y de ruina ha puesto la tea incendiaria en sus manos. Al sucumbir, han querido por despecho y con fruición infernal ver como devoraba el fuego los edificios y los monumentos que hacían de Paris la capital mas bella del mundo; han querido sembrar de ruinas el que llamaban recinto sagrado de la ciudad por cuyos derechos pregonaban haberse levantado en armas.

Este triste desenlace es el único que podía esperarse de las tendencias brutalmente niveladoras de la insurrección. Si el primer movimiento insurreccional de Paris tuvo por objeto la demanda de libertades municipales y la reivindicación de la supremacía y del imperio absoluto que aquella capital ha querido ejercer siempre sobre toda la Francia, la levadura socialista que fermentaba hacia tiempo en las últimas capas sociales lo estragó bien pronto y le imprimió la dirección aviesa que tan tremendas desgracias ha producido, y que Dios quiera sirvan de lección y escarmiento á la generación actual, arrastrada por no sabemos qué desatentado frenesí y por qué viento letal de corrupción á la subversión de las bases esenciales sobre que la sociedad ha de descansar indispensablemente.

Los sucesos de que ha sido teatro Paris desde el fusilamiento de los generales Lecomte y Thomas hasta la demolición de la columna Vendome y el incendio de los principales edificios públicos, pregonan con sombría elocuencia cómo entendía la insurrección, cómo entienden los partidarios del régimen comunal los principios de libertad, igualdad y fraternidad que invocan. Imponer á los pueblos á título de emancipación social el despotismo feroz de las masas, tanto mas horrible cuanto que sus propósitos no se elevan á mas que á pasar sobre la sociedad un rasero nivelador que humille y derribe todo lo que descuella, todo lo que está alto, realizando la igualdad absoluta de todos en el embrutecimiento y en la miseria: tal es el fin que prosiguen. En su demencia atacan el principio sagrado de las nacionalidades como atentatorio á los derechos de la humanidad, que ellos inicualemente conculcan; quieren borrar de los anales de los pueblos los hechos que los han engrandecido é ilustrado, quieren echar una inmensa losa de plomo sobre la historia, quieren destruir y extirpar toda tradición, en odio á todo progreso racional y á toda idea humana que no conduzca á la dominación brutal que ansian ejercer, hasta la tradición del arte, á cuyas sublimes concepciones es imposible que se eleve su naturaleza grosera, sólo sensible á los halagos y á los goces torpes del sentido.

Tales son las aspiraciones de esa democracia turbulenta y corrompida que tiende desgraciadamente en las naciones de raza latina á arrollarlo todo. Así es que el movimiento insurreccional de Paris fué abandonado por todos los republicanos de viso y sensatos de la Francia. Sobre él ha pesado la reprobación de toda la Europa culta: ha sido condenado por Victor Hugo, anatematizado por Mazzini y hasta repudiado por la Asociación internacional de obreros residente en Londres, la cual se ha avergonzado de toda solidaridad con él: sólo los republicanos federales españoles han apoyado la insurrección con sus ardientes y calurosas simpatías: á los republicanos federales españoles estaba reservada la triste gloria de aplaudir y hacer votos por el triunfo de una causa que hubiera hecho retroceder de cien siglos á las naciones de raza latina de Europa en el camino de la civilización.

Los republicanos de sentimientos elevados y que verdaderamente defienden bajo la bandera á que se han abrazado los principios eternos del derecho, no dudamos que ante los acontecimientos odiosos é inicuos que ha presenciado con indignación el mundo abrirán los ojos y procurarán separarse y separar á su partido de la horrible pendiente en que se halla colocado. Si perseveran en su insensata

Anuncios á medio real línea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores. Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

conducta, no será el mayor mal que su demencia nos atraerá la pérdida indefectible de la libertad. Los pueblos germanos y eslavos no tardarán en alcanzar, han alcanzado ya en Europa una prepotencia, inmensa. ¡Ah de la independencia de los pueblos de raza latina si nos debilitamos miserablemente en mezquinas luchas y no se pone un dique eficaz á esa violenta irrupción de ideas subversivas y aviesas que trastornan la inteligencia de nuestro pueblo y que amenazan sumirnos en todos los horrores de los delirios demagógicos!

BANCO EN PROYECTO.

Mientras las luchas políticas absorben y esterilizan lastimosamente en nuestra patria tantas inteligencias y tantas fuerzas, es consolador ver que hay personas que consagran con activo celo sus conocimientos y sus capitales á la creación de instituciones económicas llamadas á fomentar la riqueza pública del país. Trátase, y según creemos están los trabajos ya muy adelantados, de fundar en esta capital un banco provincial, con aplicación á la agricultura, á la industria y al comercio. Este fecundo pensamiento no dudamos que merecerá de todo el mundo la mas lisonjera acogida, y que las personas que podrán utilizarse en lo futuro de los servicios del banco se apresurarán á prestarle su mas decidido apoyo, sobretodo cuando son una garantía del acierto y solidez de las bases bajo que va á ser fundado los vastos conocimientos económicos, adquiridos en una larga práctica de los negocios, y el recto y elevado espíritu de sus iniciadores, cuyos nombres son muy ventajosamente conocidos en el mundo comercial.

Mucho celebraremos que las esperanzas que fundadamente tenemos de ver pronto realizado tan útil proyecto no se defrauden. De los elementos de riqueza que nuestra provincia encierra dan testimonio, tanto su prosperidad, como los pingües rendimientos que da al Estado; y cuánto ha de ayudar un Banco provincial acertadamente dirigido á la explotación y al desarrollo de estos elementos, no se ocultará indudablemente á nadie. Mediante él el comerciante podrá ensanchar el círculo de sus operaciones mercantiles, el hacendado tendrá donde depositar sus sobrantes con seguridad y ventaja, el propietario y colonos á donde acudir para fecundar sus tierras, y el fabricante no se verá reducido en la explotación de su industria á sus propias fuerzas. Los capitales inactivos son completamente estériles y no ejercen ningún influjo en el fomento de la riqueza pública: la circulación los multiplica por decirlo así, y todo lo que tienda á poner-

los en movimiento con buenas garantías es merecedor del mas eficaz apoyo. Por esto llamamos la atencion de la provincia sobre el Banco que trata de establecerse por las grandes ventajas que de él puede reportar el pais.

Otro dia nos ocuparemos con mas detencion de este importante asunto.

Dignos de atencion son los párrafos que reproducimos, y que en las Cortes pronunció el Sr. Ministro de la Gobernacion:

«Se cree que nosotros hemos dado un gran paso introduciendo en la Constitucion la cláusula de que puede reformarse, y esto es un error. No: nosotros no hemos dado ese paso; todas las Constituciones de otros Estados llevan en sí esa cláusula; pero lo que no quieren esas Constituciones es que se intente variarlas a cada paso. Tales son las garantías que se exigen en Suiza para variar la Constitucion, que yo cedería gustoso ese proyecto con la mitad de las garantías que allí tiene toda reforma constitucional, y otro tanto digo de los Estados Unidos. Hay motivo por esto, repito, para que se ahogue la voz de un individuo de la mayoría? No: cuando esto se recuerde, no habrá quien se lo explique.

Lo que hay aquí, señores, es que hemos salido del periodo constituyente y que hemos llegado al caso de ir progresando paulatinamente y aceptando las reformas que la experiencia vaya acreditando, pero sin discutirlo todo a cada momento. Esto no es golpe de Estado; y tengan en cuenta los señores de enfrente que si los golpes de Estado vienen muchas veces por deseos de los que gobiernan, hay alguna vez que vienen tambien porque los gobernados prefieren tambien un golpe de Estado a la anarquía mansa que devora la nación y que ciega todas las fuentes de su riqueza y de su prosperidad.»

Nosotros que deseamos sinceramente no se malogren las conquistas de la revolucion de Setiembre, considerariamos como una gran desgracia cualquier acto que tendiese a destruirlas. El señor Sagasta en un arranque de dolor e indignacion ha querido hacer comprender los extremos a que podria llegarse si cansado el pais por perturbaciones insensatas, por convulsiones y excesos, tocase los tristes efectos del desconcierto, que, sin duda, labraria su ruina y seria causa de su abatimiento.

A conjurar estos males deberian encaminarse las miras de los partidos mas adelantados. Interponer obstáculos sin mesura, crear conflictos sin motivo fundado, cuando tan necesaria es la consolidacion bien ordenada de las instituciones representativas, esto no es noble ni patriótico. Y tenga en cuenta el partido republicano que de arriesgarlo todo con sus rasgos de marcada intransigencia, se espone a que se pierda la libertad, y que todos los que la amamos seamos las victimas espiatorias.

Entonces la responsabilidad seria tremenda.

Aconsejamos, pues, mas templanza, sosteniendo cada cual su bandera al amparo de nuestras leyes, de seguro que difundiendo la luz de las buenas ideas, en lugar de retroceder, podremos adelantar un paso mas en la senda del progreso.

Dice *La Independencia Española*:

«El Gobierno ha recibido un telegrama oficial que nos revela el hecho más horrible que han presenciado los siglos, y que ni aun las salvajes hordas del feroz Atila se hubieran atrevido a consumir.

Los miembros de la *Commune* de Paris, despues sin duda de saquear los palacios de las Tullerías y del Louvre, les han puesto fuego, y calculen nuestros lectores cuáles y de qué género habrán sido los combustibles cuando a pesar de ser esos palacios de piedra de sillería y no tener ni una sola viga, están ardiendo como si fueran una pira de leña resinosa.

Este acto de barbarie no reconoce ejemplo.

Los amigos de la *Commune* de Paris pueden estar contentos y satisfechos.

Para estas gentes de la *Commune* no hay patria, ley, religion, ni familia.

El saqueo, el incendio y la sangre son su constitucion política y social.

Los pueblos liberales, los pueblos que aman la civilizacion y el progreso, deben entregarse en manos de la *Commune* de Paris y de sus amigos y de fensores, y habrán llegado al máximo de las instituciones que ni aun los mismos caribes se atreverian a defender, porque al fin estos tienen patria, obedecen una ley y aman su familia.»

Nos parece oportuno dar a conocer a nuestros lectores los ingresos que produce en los principales Estados de Europa el impuesto sobre las bebidas:

Austria.....	257.323.590 rs.
Bélgica.....	85.000.000
Gran Bretaña.....	1.043.252.570
Rusia.....	1.844.656.530
Turquía.....	20.339.000.

La insurreccion comunal con todos sus horrores, con todas sus depredaciones, con todas sus iniquidades, ha recibido desde el recinto del Congreso, desde el seno de los clubs federales en España, muestras expresivas de simpatías y adhesión, y no limitándose a esto, uno de los acuerdos de ese partido en la magna junta de sus representantes, fué el de enviar uno al foco de la insurreccion, que a nombre de la nacion española la representase en forma diplomática.

Nada nos extrañan tan quijotescos arranques pero no nos parece fuera de propósito dar a conocer las fuerzas que han dado vida a ese movimiento, y por cuyo triunfo han hecho nuestros federógrafos públicos y fervientes votos. A este propósito trasladamos lo que sobre el particular escribe un oficial superior del ejército de Versalles:

«Ahora se sabe, dice, de qué elementos se compone el ejército insurrecto que se bate en realidad. Treinta ó cuarenta mil encausados, vagos, licenciados ó escapados de presidio; diez y ocho mil garibaldinos italianos; seis mil ingleses, irlandeses, fenianos; cinco mil norteamericanos; cincuenta mil guardias nacionales de Belleville, Montmartre, la Villette y de los arrabales, y por último veinte mil infelices pertenecientes a todas las clases, a quienes se obliga a batirse bajo pena de la vida; total, son ciento cuarenta ó ciento cincuen-

ta mil hombres de ellos cuarenta mil extranjeros.»

Nada se nos ocurre que adicionar. Las glorias de la *Commune* se reflejan sobre un partido que tiene la aspiracion a ser poder.

No cabe duda ya, por más que otra cosa digan y aparenten los periódicos moderados, que en el seno de ese partido tantas veces fraccionado se opera estos dias una descomposicion material que, unida a la moral en que ya se encontraba, es seguro anuncio de estar muy próxima su desaparicion de la escena política.

Mucho hubiera ganado España, mucho la causa de la libertad y del progreso, si los que hoy comprenden su error lo hubieran comprendido a tiempo.

Muchas lágrimas hubieran escaseado a la familia española, y mucha sangre al país, si los que se alejan de ese partido no hubieran dado autoridad con sus actos a muchos de los desmanes cometidos en los ominosos tiempos de la reaccion.

El partido moderado venia sufriendo de algunos años a esta parte una crisis especial, de esas por que atraviesan los individuos y los pueblos cuando su enfermedad moral no tiene cura, y que concluyen por aniquilarlos para *in eternum*.

No nos sorprende, pues, que las más claras inteligencias de entre los reaccionarios huyan presurosas y horrorizadas del putrefacto seno de ese partido, que solo guarda para su eterno baldon y mengua blasones de ignominia, páginas de luto, recuerdos de sangre.

El antiguo partido moderado, con toda su odiosidad, con toda la inmoralidad de sus hombres, no podrá nunca compararse con esa moderna escuela que a si misma se llama sin serlo *conservadora*, y que no es sino la indigna secuela de aquella dominacion tristemente célebre de los partidarios del *altar y trono, la Inquisicion y el rey*.

Siquiera aquellos admiradores de los caprichos del *rey absoluto*, que así se divertían pescando en los estanques del Buen Retiro como viendo ahórcar *negros* en la plaza de la Cebada, tenían principios fijos a los cuales ajustaban sus actos, que, dicho sea de paso, corrian parejas con crímenes. Pero los moderados de hoy, tráfugas de todos los partidos, Judas de todas las escuelas, ¿tienen programa político, tienen siquiera un sistema de gobierno al que ajustarse en la práctica de los negocios del Estado?

Nó, seguramente, y hé aquí la muerte fatal de esos hombres anatematizados ya con justicia por el pueblo español, que aspira, en alas de la libertad, a su engrandecimiento y a su perfeccion, a su bienestar.

No podian estar, nó, hombres consecuentes, más ó menos fanatizados por sus ideas, al lado y en perfecta armonía de aventureros sin conciencia, de políticos sin fé ni creencias; no podian estarlo, y hace mucho tiempo que esperábamos la separacion, que hoy es ya pública, de los que, como el conde de S. Luis, han tributado toda su vida fervoroso culto a los principios tradicionales del régimen represivo.

A este seguirán otros; que nó en vano hacen sentir su influjo las ideas civilizadoras; y nó en vano pasa el tiempo lo mismo para los pueblos que para los individuos.

Ahora bien; esas deserciones demuestran dos cosas: primera, que los nuevos desidentes no están conformes con la linea de conducta de los partidarios de la restauracion; segunda, que no quieren compartir la responsabilidad de los actos de sus amigos, y al separarse de la vida activa de la política prestan

sú consentimiento tácito á los hechos consumados; en una palabra: que reconocen, como no podía menos de suceder, la Soberanía legítima de la nación.

Plácenos que así obren, y á fuer de adversarios leales, aplaudimos sin reserva su conducta, seguros de que seguirán su ejemplo cuantos de buena fé hayan procedido hasta ahora y estimen en todo su justo valor la dignidad de la patria y el porvenir de nuestro pueblo.

El moderantismo habia muerto; faltaba enterrarle, y esto ha sucedido.

De hoy más ni un sombra resta de su pasado y á la Revolución toca esta gloria, que ha incapacitado para siempre á los enemigos de la libertad. Esto más tiene que agradecer la el pueblo español.

Convénzanse los fanatizados aun por los recuerdos de otros dias; el sol de la libertad brilla puro y radiante en toda la Europa, y las sombrías nubes que aun ayer se vislumbraban en el horizonte desaparecen y se des hacen merced á las dulces brisas de la civilización y de la justicia.

(De La Iberia.)

Crónica local.

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LA PROVINCIA DE GERONA.

A fin de que la Administracion pueda proceder á la formacion de la matrícula de la Contribucion industrial del próximo año económico de 1871-72, se invita á los gremios que á continuación se espresan, cada uno de los cuales se compone de menos de diez individuos, con objeto de que concurren á esta oficina en el día y hora que respectivamente se les señala para el nombramiento de Síndicos, con arreglo á la facultad que les concede el art. 70 del Reglamento de 20 Marzo de 1870, teniendo entendido que de no asistir al acto para que se les llama, se verificara el nombramiento por esta dependencia.

Gremios.

Table listing various guilds (Gremios) and their meeting dates and times. Includes entries like 'Almacenistas de frutos coloniales', 'Id de Sal por mayor y menor', 'Id de Hierro', etc.

Table listing various professions and their meeting dates and times. Includes entries like 'Id. Letaneros', 'Id. Peluqueros', 'Id. Compositores de relojes', etc.

Para poder dar cabida en el presente número á las noticias mas importantes de París, suprimimos hoy la publicacion de la ley electoral que dábamos por folletín.

Hemos sabido con verdadero placer que aun existe en Reus un veterano que militó valerosamente en esta plaza durante los famosos y memorables sitios de 1808, y 1809.

Se llama D. Tomás Vallés y sirvió de teniente en el Regimiento de Ultonia; habiéndose distinguido en el asalto intentado por los franceses en el baluarte de Santa Lucía.

Su edad es la de 86 años y conserva con toda su lucidez las facultades intelectuales.

Doblemente nos congratulamos de la existencia de aquel bizarro y pundoroso militar retirado, resto de aquella pléyade de valientes que tan justa fama adquirieron porque está unido con lazos de parentesco con nuestro particular y estimado amigo D. Serafio Morlius, ayudante del cuerpo de sanidad militar.

Parece que trata de publicarse en esta capital un nuevo periódico con el título de 'El Rayo.'

Bien venido sea nuestro colega, sobretodo si no ha de fulminar sus rayos contra el monumento de nuestras libertades.

Segun se nos ha informado han sido presos dos sustitutos del ejército, acusados de haber dado muerte al caducido con el apodo de Pichotin. Uno de ellos, se dice, que es confeso y convierto de aquel crimen.

Deseando nuestro ayuntamiento contribuir al mayor esplendor de las fiestas del Corpus próximo, ha acordado que los gigantes salgan con nuevos y alegantes trages.

Ha llegado á esta capital, procedente de Barcelona, el coronel de carabineros Sr. Escoda.

Hemos visto las prendas de equipo y útiles destinados á la compañía de bomberos de esta capital, nuevamente creada. Consisten aquellas en casco de cuero con chapa dorada, en la cual se lee el nombre 'Gerona' y sobre él aparece una casa presa de las llamas; blusa azul con cuello vuelto y encarnado, abrochándose esta con una hilera de botones tambien dorados con la propia inscripcion 'Gerona'; pantalon del mismo color con franja encarnada, cinturón gimnástico ó de fuerza, manejo de cuerdas, silbato pendiente de un cordón verde, y por último, un botiguín muy curioso.

Table titled 'Mercado de Gerona del dia 27 Mayo de 1871.' listing prices for 'Trigo (la cuartera)' at 86 reales and 'Merchadizo' at 68.

Table listing various agricultural products and their prices. Includes entries like 'Cebada', 'Maiz', 'Judias', 'Habas', 'Mijo', 'Garbanzos', 'Fayol', 'Avena', 'Arvejas', 'Centeno', 'Arroz (el quintal)', 'Aceite (el mayal)'.

Noticias extranjeras.

Paris 23 de mayo, á las seis de la mañana. —Las tropas ocupan la plaza de Clichy, la estacion de San Lazaro, el palacio de la Industria, el cuerpo legislativo, los Invalidos y la estacion Montparnasse. En la barrera del Marne, en la plaza de la Concordia, en la cual se sostiene todavia los insurgentes, y cerca de la plaza de Clichy ha habido un rëcio combate de artilleria y fusileria. Se asegura que las tropas han empezado el ataque de Montmartre.

Dombrowsky, herido, trató de escaparse, pero los prusianos le cerraron el paso, Se reorganizan los batallones de la guardia nacional amiga del órden.

Circular de Mr. Thiers. En Montmartre y en la estacion del Norte ondea la bandera tricolor. Estas posiciones decisivas han sido tomadas por las tropas de los generales Clinchant y Ladmirault, que han hecho 2 ó 3000 prisioneros. El general Douai ha tomado la iglesia de la Trinidad y marcha sobre la alcaldía de la calle Drouot. Los generales Cisseey y Vinoy se dirigen al Hotel de Ville y á las Tullerías.

En la Asamblea M. Thiers anunció ayer la entrada de las tropas en Paris. Hizo un elogio de los generales, oficiales y soldados; haciendo resaltar los poderosos efectos de nuestra artilleria, que han permitido adelantar tan rápidamente los trabajos hacia los fuertes de Issy y de Vanves, luego hacia el recinto. «No pensábamos entrar en Paris antes de dos ó tres dias, á no ser á costa de esfuerzos y sacrificios penosos. ¡afortunadamente nos han ahorrado esta crueldad.»

El general Douay reconocio ayer [que] la puerta de Saint era practicable, y al punto entró por ella en Paris con sus tropas, y se adelantó hasta el Arco de Triunfo. Simultáneamente entró por la izquierda el general Ladmirault y ocupó la avenida Grande Armee y el Arco de Triunfo, mientras que Vinoy se daba la mano con Cisseey que apoyaba el ala izquierda en Montparnasse y la derecha en los Invalidos. Clinchant entró por el arrabal Honoré y llegó hasta el Opera. Tal era la situacion ayer á las dos de la tarde.

Creo que Paris será pronto devuelto á su verdadero soberano, que es Francia.

M. Thiers, hablando de la suerte de los insurgentes, dijo: «Se cumplirán con energía las leyes. Con la ley en la mano castigaré á esos malvados que no han respetado ni la propiedad ni los monumentos.»

M. Thiers añadió: «Los marinos se han batido con bravura al lado del ejército».

Se presentó un proyecto de voto de gracias á M. Thiers y al ejército, y fué aprobado por aclamacion M. Thiers dió las gracias á la asamblea y dijo que aquello era la mas bella recompensa que habia recibido en su vida».

Paris 24 de mayo. —Circular de M. Thiers: Los acontecimientos siguen la marcha que habíamos previsto. Hay en Paris 90,000 soldados; el general de Cisseey está establecido en la estacion de Montparnasse y en el Colegio militar y guarnoce la orilla izquierda del Sena hasta las Tullerías. Los generales Douay y Vinoy cercan las Tullerías, el Louvre y la plaza de Vendome, para dirigirse luego al Hotel-de-Ville. El general Clinchant, dueño de la Opera, de la estacion de Saint-Lazare y de Balignolles, acaba de tomar la barricada de Clichy, y se encuentra al pié de Montmartre, que está rodeado por dos divisiones del general Ladmirault. El general Montaudon,

siguiendo por fuera el movimiento del general Ladmirault, se ha apoderado de Neuilly, Valais-Perret y Clichy y ataca Saint-Ouen. Ha tomado 405 cañones y hecho una multitud de prisioneros.

«Poco á poco va cediendo la resistencia de los insurgentes, y todo hace esperar que si la lucha no termina hoy, terminará mañana lo mas tarde, y por mucho tiempo.

«El número de prisioneros asciende á unos 6,000; y mañana será doble. En cuanto al de muertos y heridos es imposible fijarlo, pero es considerable. Al revés del ejército que ha tenido pocas bajas».

Ayer fué muerto Billhoray. Dombrowski, herido, está preso en Saint Denis.

Además de las Tullerías los insurgentes han pegado fuego al palacio de la Legion de Honor y en el del consejo de Estado, además de otros incendios que han causado.

Las tropas han avanzado por la izquierda hasta ponerse detrás de Belleville; por el centro, hasta el Louvre y los Mercados; y por la derecha, hasta el Observatorio.

Créese que la insurrección será completamente reprimida esta tarde.

La atmósfera de Paris está impregnada de un fuerte olor de petróleo.

Asamblea nacional. — «No vengo á consolaros, ha dicho M. Thiers á los diputados; me tienen inconsolable las desgracias que afligen al país. Ante todo, dejadme decir que la insurrección está vencida. En la mayor parte de Paris ondea la bandera tricolor. Estos odiosos actos de vandalismo no son mas que desesperación. Anoche habíamos llegado á la Opera y á Montmartre. Envolvimos la plaza Vendome, las Tullerías y el Louvre. El general Cissey ocupaba la mayor parte de los puntos de la orilla izquierda.

«Los generales no querían maniobrar de noche en una ciudad como Paris, por razones de estrategia. Además nadie podía impedir que aquellos facinerosos realizasen los proyectos que habían concebido. Los edificios del ministerio de Hacienda, del Consejo de Estado y del tribunal de Cuentas despedían llamas; nada podía hacerse en aquel momento. Las trincheras estaban herizadas de cañones y el petróleo activaba unas hogueras inextinguibles. Esta mañana, los generales han hecho todo lo posible; pero cuando han llegado á la plaza de Vendome, las Tullerías ya no eran mas que un monton de cenizas.

«Hemos practicado una cortadura para salvar el Louvre y creemos que lo habremos conseguido. Desgraciadamente el Hotel de Ville es también una hoguera.

«Nuestros generales están convencidos de que mañana por la tarde seremos dueños de Paris. La victoria ya es nuestra, pero no tenemos en nuestro poder á estos criminales que han empleado el petróleo, lanzando bombas llenas de este líquido á nuestros soldados, muchos de los cuales se han abrasado.

«Ante todo hemos de conservar la sangre fría, después la union que nos es absolutamente indispensable.»

Hablando de esta victoria, que merece le admiración de Europa, M. Thiers ha añadido: Europa nos ha dado pruebas de su admiración. Conservad vuestra calma sin la cual debilitarais el ejército y el poder. Después de los resultados obtenidos no deberíais tan pronto alarmaros por lo que haremos.

«Será preciso castigar implacablemente. Con semejantes malvados la conciencia pública ha de ser implacable. Castigaremos con las leyes.»

M. Thiers propone dar á la Cámara el derecho de gracia. «De este modo compartireis nuestra responsabilidad. Si no la quereis, la tomaré sobre mi si es preciso. En cuanto terminen las operaciones militares obrará la justicia.

«Los guardias nacionales, amigos del orden, han

tocado llamada, pero el Gobierno ha hecho cesar el toque para evitar falsas interpretaciones.

«El gobierno presentará mañana una proposición para el desarme de la población de Paris y nombrará, según la ley, alcaldes de Paris.

«Después de semejante derrota, ha dicho M. Thiers, la insurrección ya no puede volver á levantarse nunca. Ahora dejadnos la calma que necesitamos para obrar.»

A las cinco de la tarde continuaba todavía el combate en dirección á la estación del Norte, al Hotel-de-Ville y otros puntos.

Está ardiendo el Palais-Royal. Créese que solo se salvará una tercera parte del Louvre.

El mariscal Mac-Mahon ha trasladado su estado mayor á la plaza de Vendome. Se ha declarado un incendio en la Cité. No se sabe si es el Palais-de-Justice el que arde, ó el cuartel. Paris está cubierto por una densa humareda y cae continuamente una lluvia de ceniza.

Alcance.

Madrid 25 de mayo.

Los planes del ministro de Hacienda señor Moret han sido bien recibidos por la subcomisión de presupuestos.

Según ha declarado M. Thiers la insurrección de Paris está vencida. Ha sido salvado el Louvre. Han sido quemadas las Tullerías, el ministerio de Hacienda, el Tribunal de Cuentas, el Hotel de Ville; los insurrectos avivan el fuego con petróleo. Se hará justicia implacable. M. Thiers recomienda á la Asamblea la calma y la prudencia.

En el Congreso se discuten las actas de Alcalá.

Los carlistas y los republicanos no han asistido. Estos se retraerán.

Ha volado parte del Luxemburgo. Hay un gran incendio en la Cité, créese que arde el palacio de Justicia. M. Thiers ha explicado en la asamblea los horrores de Paris que está envuelto en hano.

El señor Necedal ha leído su voto particular en el mensaje.

Creese no habrá retraimientos; el señor Castelar amenaza retirarse solo.

Ha comenzado la discusión sobre la reforma del reglamento desechándose sin discusión 14 enmiendas.

Ha habido estragos horribles en Paris. Llegan bomberos de diferentes puntos.

Madrid 26 de mayo.

Los insurrectos de Paris solo ocupan la barrera de Italia. Ha habido nuevos incendios.

Los carlistas y los repulcanos no se retraerán. Cesarán los periódicos montpensieristas. Se establecerá un campamento en los Carabancheles.

Han asistido á la sesión del Congreso los secretarios de las oposiciones y pocos federales. El señor Orense no volverá.

Háblase de la vuelta del señor Olózaga á la embajada de Paris.

Añádese á los edificios destruidos, el Palacio Real, la Caja de depósitos y varias tiendas importantes.

Muchas casas particulares siguen ardiendo. El banco se ha salvado.

Se calcula en 45000 los muertos.

Bruselas 25 — En la Cámara de representantes M. Dostier ha interpelado al gobierno con motivo de los acontecimientos de Paris. M. Anethan ha contestado felicitando á la prensa belga por su unanimidad en vituperar la conducta de los insurrectos; ha dicho que el gobierno está armado de poderes suficientes para prender en la frontera á los miserables autores de estos horrores, y ha añadido que no puede considerar como refugiados políticos á unos hombres manchados con tantos crímenes, á quienes debe alcanzarles el castigo, y que el gobierno obrará con firmeza. (Aplausos.)

Versalles 26. — La insurrección ha quedado dominada

esta noche. En el barrio de Mouffetard las tropas han hecho 6,000 prisioneros. En la actualidad los insurrectos se hallan acorralados en Belleville y cerros de Chaumont desde donde continúan arrojando bombas de petróleo sobre todo Paris ocasionando nuevos incendios.

Los monumentos destruidos son el palacio de las Tullerías, el ministerio de Hacienda, la Prefectura de policía, el tribunal de Cuentas, el palacio de la Legion de Honor, el cuartel del muelle de Orsay, las Casas Consistoriales y el Monte de Piedad. Los monumentos que se han salvado son el ministerio de Marina, el del Interior, el de Negocios extranjeros y el de Agricultura y Comercio, el Panteon, la Santa Capilla, la Escuela de Bellas Artes, el Banco de Francia, el Crédito Hipotecario y en general las iglesias.

Entre los jefes de la insurrección que han sido fusilados se cita á Julio Vallés, Amouroux, Brunet, Rigault, Parisel, Dombrowski, Lebrancais y Bessonnet. No se ha confirmado la noticia de haber sido presos Félix Piat, Descluze, Ranvier y Cluseret.

Se ignora aun la suerte de los rehenes, pero corre el rumor de que han sido salvados y que está en libertad el arzobispo de Paris.

Se asegura que el general Mac-Mahon á dirigido á los insurrectos la última intimación. En adelante serán fusilados todos los que sean cogidos con las armas en la mano.

Según noticias de Paris, en la mañana de hoy los insurgentes ocupaban á Bercy, plaza de la Batilla, Charonne, Belleville, Menilmontant y la Villette.

Nuestras tropas se apoderaron ayer de Mazas y de las estaciones de Lion y Orleans. Los insurrectos habían trasladado los rehenes de Mazas á la Roquette.

Las tropas han atacado esta mañana la plaza de la Batilla.

Los insurrectos hicieron volar ayer noche el fuerte de Ivry después de evacuarlo.

GACETILLA.

Salvajada. En el palacio del Louvre, que, según los últimos despachos de Paris, es uno de los incendiados por los insurrectos, estaban los principales museos de pintura, escultura y antigüedades que había en Francia. Si estas preciosidades son destruidas por las llamas, las artes sufrirán una pérdida irreparable.

LA DEMAGOGIA.

Hija del despotismo y la locura
Sobre Paris la planta puso un día,
Y hoy el incendio anuncia su agonía,
Y es el crimen su infame sepultura.
Esas fueron la paz y la ventura
Que dió á la patria tras contienda impía;
Ese el ejemplo que en la España mia
Alguien ¡imbécil! imitar procura.
¡Pueblo! ¡Si oyes decir que es necesario,
Con fuego y sangre fecunda la idea
Para lograr empeño temerario.
Responde al miserable que tal crea
Mostrándole la Francia en el Calvario
Al siniestro fulgor de roja tea,

MANUEL DEL PALACIO.

CHARADA.

La primera y la segunda,
si en ello tienes afán,
en los *tercia*, *dos* y *cuarta*
facilmente encontrarás.
La *segunda* es una nota
ó bien signo musical,
y pronombre es *tercia* y *prima*
posesivo por demás.
La *primera* con la *cuarta*
no me atrevo á pronunciar,
que es cosa bastante fea
y además está en plural.
La *cuarta*, cuando se usa,
indica gran dignidad,
y por último, es el *todo*,
el nombre de un general.

Olegario Perales.

(La solución en el número próximo.)

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Paiglanqué y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.